

学生的心灵保护伞谁来撑？

家庭、学校、社会应形成合力

“我会想到戴口罩！”“我会觉得很安心，因为有医护人员、志愿者们”的守护！”“我坚信疫情终将过去……”被问及疫情防控常态化下学习生活的心情，无锡市新吴实验小学学生们的回答各不相同，但他们相信“疫去春来”的心同样坚定。近日，新吴实验小学围绕疫情开展专题心理团辅，引导学生以积极心态看待当下生活。

当天，随着团辅活动的深入，学生参与互动的热情逐渐高涨。国家二级心理咨询师王玉华在活动尾声拿出了早已准备好的一叠照片：“请10位同学上台进行一项小活动。”话

音刚落，台下学生已经迫不及待地举起手，很是积极。“这次团辅的效果很好，这也是学校开展线下互动型心理辅导的原因之一。”新吴实验小学副校长何秋萍表示，前一阶段学生经历了疫苗注射、核酸检测等过程，难免紧张和害怕，心理辅导的重要性凸显。虽然如今线上心理课资源不少，但无法保证学生和家长的参与度和效果，因此学校坚持开足开启心理课，用好国家规定的心理健康教材。

“从去年开始，社会对学生心理健康的重视程度明显提升，新吴区更是为全区学生打包购买心理教育服务，展开全区普测。”源沐心理学校校

长张虹介绍，在给做心理前测后，心理老师会形成学生个人报告、班级报告和学校报告，帮助家长、班主任和学校了解个人和整体情况，作出应对措施。何秋萍告诉记者，学校通过心理前测及时发现了几名存在心理健康问题的孩子并立即干预，“去年9月，学校投资5万元为心理健康教室添置了最新设备，并安排老师专门学习。课后服务开展后，我们成立‘快乐天地’社团，让有需要的孩子加入，每周到心理教室开展活动，在玩的过程中引导他们，老师会做好个性化观察和记录。”何秋萍表示，学校正不断加强班主任培训，让他们学会

判断典型心理问题，掌握应对方法。

学生的心灵保护伞谁来撑？采访中，何秋萍和张虹一致表示，从多年积累的案例中不难看出，孩子的心理问题究其根源在其原生家庭。因此，新吴实验小学计划和张虹深入合作，调研不同年纪、不同区域家长的组成以及他们在教育中的关注点，随后根据不同家长的需求开展小而精的专题沙龙。“要从根源上为学生撑起心灵保护伞，不仅要为学生做心理筛查，更要为家长做‘测试’，发现家庭教育中存在的根源性问题，孩子的快乐健康成长需要家庭、学校和社会的三方合力。”（杨涵）

中柬教育合作迈上新台阶 中国特色高等教育标准在柬获批认证

2月，由无锡商业职业技术学院（以下简称“无锡商院”）联合无锡学院、红豆集团，为柬埔寨西哈努克港工商学院（以下简称“西港工商学院”）开发的6项本、专科标准和137项中英文双语专业课程标准，获得柬埔寨教育、青年和体育部认证，成为柬埔寨政府首批认证的中国特色高等教育标准体系。这是中柬共建“一带一路”，深化教育合作的新突破，也是无锡商院与红豆集团“携手”十年，“走出去”办学取得的又一亮眼成果。

西港工商学院由无锡商院和红豆集团控股的西港特区公司共同创办，2018年柬埔寨政府正式批准成立，是我国在海外成立的首个校企合作股份制应用型本科大学，具有颁发专科、本科学历证书资格，被纳入柬埔寨国民教育体系。自2019年11月建校办学以来，西港工商学院企业管理、物流管理和信息技术3个专业已招收三届本科学历生，为西港特区提供了重要的人力资源支持，也为柬埔寨全国培养了一批产业工人和技能人才。

西港特区公司董事长陈坚刚说，随着西港特区2.0升级版的启动，特区对于懂中文、掌握中国标



准和技术的现代化产业工人以及高素质的本土化专业技术人才的需求更加迫切。杨建新在任无锡商院党委书记期间，便全面设计了西港工商学院的发展蓝图，学校组建校企国际化教学标准开发团队，结合柬埔寨和国内办学标准、理念和经验，开发了西港工商学院企业管理、物流管理和信息技术三个专业的本、专科标准和中英文双语专业课程标准。

此次获批的教学标准融合了“素能为本”“校企合作”和“产教融合”等中国高等职业教育理念，吸收了企业管理、物流管理和信息技术等领域的新标准、新技术和人才

培养新模式，为实现中柬高等教育标准体系的互通融合，系统化、标准化、高水平培养本土人才奠定良好基础。“开发输出中国特色的职业教育标准，为中国职业教育海外办学和‘一带一路’建设人才培养提供了‘无锡商院方案’。”无锡商院院长徐汉文说。

2月28日，无锡商院、无锡学院、西港工商学院共同举办了“创模式，建标准，优机制，共建中柬教育命运共同体”中柬教育合作论坛会议，推动西港工商学院健康可持续发展。中柬两国政府教育主管部门、西港特区公司及柬埔寨国际大学、西哈努克省中柬友谊理工学院、江苏师范大学、江苏农牧科技职业学院等10余所高校的代表以视频连线方式，共商中柬高等教育合作新模式。

“我们将以西港特区2.0升级版建设为契机，继续与西港特区公司及合作院校携手共建西港工商学院，提升办学能力和水平，将其打造成为中柬‘教育共同体’样板工程，为推进中柬经贸、教育合作及人文交流作出更大贡献。”徐汉文说。（徐福文、力莎）

无锡城职院新增 高职与本科3+2 贯通培养项目

近日，从无锡城市职业技术学院传来好消息，该校与南京特殊教育师范学院将合作开展学前教育专业高职与本科3+2贯通培养项目，两校将联合培养本科层次人才。

在与会人员的共同见证下，双方签订了联合培养本科层次人才协议。双方就本科层次人才联合培养，师范本科生教育实习基地建设以及学前教育协同发展联盟共建等重要合作事项进行了协商交流。南京特殊教育师范学院党委副书记、校长黄军伟指出，学前教育专业是两所学校的优势学科、特色专业，双方在人才培养、学科建设、专业发展、实习基地共建等方面有很大的合作空间。校党委书记应可福介绍了学校的发展历史、内涵建设以及学前教育专业人才培养的特色成效，希望以联合培养本科层次人才成功签约为起点，不断拓展新的合作领域，持续推进更深入的共建和更广泛的合作。该校相关负责人表示，将按照合作协议的约定，认真研制学前教育专业3+2贯通培养人才培养方案，切实做好相关支撑性工作，为顺利推进本科项目夯实基础。（唐德森）

